

# ABONY



MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 50 korona
Egyes szám ára	20 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.  
— Nyilttér sora 1 korona. —

## Uj év — uj élet.

Phisikai absolut igazság, hogy a tűzben a nemes fém az marad a mi volt, minden más anyag gőzzé, füstté és hamuvá válik.

Az a tűz, melyet itt a közvélemény és közakarát gyújtott, felöltött, körül nyaldosott mindent és mindenkit, ami és aki — felfogásuk szerint — egy egészséges fejlődésnek, a lakosság jobb léte előmozdításának, sociális érdekeinek útjában állott s ebben az erős atmoszférában füstté, hamuvá vált egy kóros rendszer és semmivé váltak az azt támogató, vagy abból kiszakadni nem tudó, vagy nem akaró tényezők.

És a tűzből épen, még csak meg sem olvadva kerültek ki azok, akik meg nem tántorodtak, akiket nem vakított el a háborus conjukturák kétes lehetőségei, akik együtt lelkesedtek a bizókkal, együtt szenvedtek a szegényekkel s együtt dolgoznak, fáradsz, küzdenek az új Magyarorszáért.

Hogy ez a küzdelem nem megy csöndben, kényelmesen, hogy egy négy százados korhadt, bűnös rendszerből nem sasirozhatunk át egy sétatálcával egy új, megtisztult korszakba és rendszerbe, az természetes.

A nép tanakodik s ez nem megy egy parlament kicirkalmazott szabályai szerint.

A nép keresi a helyét a népköztársaságban, a megújított társadalomban s ha ez némi zajjal jár, az megint csak a dolog természetéből folyik s abból, hogy ezt a világra szóló műveletet itt Abonyban irányítás, vezetés nélkül kénytelen megcsinálni; akiknek tehát bántja fülét a zaj, bántja szemét a tisztító tűz vakító fénye, vagy nyugtalanságot érez lelkiismerete körül, álljon félre, hozza meg ezt az áldozatot az új Magyarorszáért, a népköztársaságért, e város és népének nyu-

galmáért, mert hiszen nekik is kell áldozatot hozni. Más senki sem kér tőlük és nem is vár.

Uj év, uj élet!

Az új évet meghozza az időszámítás törvénye, bár hozna feledést és megelégedést. Az új életet meghozza a józan magyar nép tisztuló felfogása, ember és munka szeretete, saját öserejében való bizodalma, el nem mulhatásunkba való rendíthetlen hite.

Ezek egy boldogabb új év és új élet atributumai, ezek nélkül... Erre nem is jó gondolni.

Temes.

## Az új rendszer felé...

Folyó hó 19-én, a városházán, tisztviselőinknek a nép által történi felelősségre vonásának következményeként megjelent városunkban Dr. Földes István, Pestmegye h. kormánybiztosa. Tisztelettel és szeretettel fogadtuk a népkormány rokonszenves exponenset, tőle várva felborult közigazgatásunk nyugvópontra helyezését. A kormánybiztos teljes mértékben megfelelt várakozásunknak. Először a Nemzeti Tanács által informáltatta magát a helyzetről s szerzett tájékozódást közállapotainkról, közbiztonságainkról, egyben kitanítván a Nemzeti Tanácsot jogainak és kötelességeinek miként való gyakorlásáról. Jelezte, hogy Dr. Madarász Adorján főszolgabíró vizsgálatot kért a nép kifogásairól és panaszairól s hogy a hivatalát ideiglenesen elhagyta, úgyszintén Totth Kálmán tb. szolgabíró is. Tudatta, hogy Papp Péter főjegyző beadta lemondását s nyugdíjazását kérte, Nagy Lajos jegyző pedig vizsgálatot kért maga ellen. Minthogy Totth Kálmán főszolgabíró ellen senki sem emelt panaszt, a Nemzeti Tanács egyhangú határozatából kifolyólag azt hivatalának elfoglalására fogja felhívni.

A főszolgabíró hivatal vezetésével ideiglenesen Teszary Lászlót bizta meg, Papp Péter főjegyző helyére Györe Győző, Nagy Lajos helyére Kiss Antal jelöltettek.

Ezután a képviselőtestület közgyűlésébe vonult a kormánybiztos, ahol hosszabb beszédben figyelmeztette a közgyűlést a mai kor követelményeinek megfelelő fokozott munkásságra, különbeni felosztás terhe alatt. Vácolta a kormány és a kormánybiztosság intencióit az új aerában, hogy a fel-

merült panaszok napok alatt megvizsgáltatnak s az eredmények szerint fog intézkedés tétetni.

A Nemzeti Tanács jelölését a megüriilt állásokra előterjesztvén, ahoz a közgyűlés egyhangulag hozzájárult. Kiss Zsigmond esperes meleg szavakban mondott köszönetet a kormánybiztos gyors, tárgyilagos és közmegnyugvást szerző tevékenységéért, mire a kormánybiztos hazafias meleg érzésből áthatott beszédben válaszolt s a közgyűlést bezárta.

Délután a panaszosok nagyobb számát hallgatta ki s vétette jegyzőkönyvbe s megkezdte Nagy Lajos ügyében az előzetes eljárást.

E helyütt is hálás köszönetünket fejezzük ki a h. kormánybiztosnak megnyugtató intézkedéseieért, a mire a legutolsó órában a legnagyobb szükségünk volt.

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Palotai János nemzetőrségünk tisztje 25-én jegyezte el Wether Mariskát Szolnokon.

— **Karácsony szombatján** osztatta ki a Nemzeti Tanács vagyontalan hadiözvegyeinknek és hadiárvaiknak annak a üszőnek husát, melyet Léway Mihály v. püspök s azon tehénét, melyet Szegedi István ajándékozott; mindenkinek jutott 1 klgr. ingyen, ahol némileg enyhült fekete karácsonyunk nyomasztó hangulata.

— **A Nemzeti Tanács** hadiszegényeink javára újabban adományoztak: Kostyán József 500 kor. özv. Richter Béláné, Liphay György 200—200 kor. id. Komáromy János 20 kor. Itt jegyezzük meg, hogy mult számunkban jelzett 3000 koronát nem gróf Szapáry Frigyes, hanem gróf Viggázó Sándor adományozta.

— **Adományok** a Nemzeti Tanácsnál a hadiözvegyek és hadiárvaik javára: Léway Mihály gyűjtése 7773 K. 18 fill. Iparos Onképző Kör báljövédelme 1219 K. 60 fill. Népkör báljövédelme 1004 K. 80 • fill. L. Varga István 40 K.

— **Műkedvelőink** gárdája ma kabaré előadást rendez, az Ipartestület helyiségében, Halmy Károly rendezésében, a régi jó, kipróbált szereplőkkel. Szinre kerülnek tréfás számok, páros jelenetek és egy felvonásos vigjátékok. Konferál Dohnál Róbert. Kezdeté este 7 órakor. Újév napján ugyancsak ott táncmulatság tartatik, melyre az összes jegyek érvényesek. Mondanunk sem

kell, hogy az előadás jótékonycélt szolgál. A felülfizetések hirlapilag nyugtáztatnak.

**Népgyűlés.** Ma egy hete a helybeli szociáldemokratapárt szervezet népgyűlést tartott a Kossuth téren, mi közben a kormánybiztos serényen folytatta a városházán a kihallgatásokat a felmerült szociális panaszok tárgyában. Az első szónok egy vidéki iparos volt, aki egy kissé izléstelenül apostrofálta a más nézetűen lévőket, mire Darvas Ferencz szolnoki kormánybiztos megvonta tőle a szót és ő maga tartott egy hatalmas beszédet a szociáldemokrata eszmék propagálására, a mit sűrűn helyeselt és éljenzett a nagyszámban összejött lakosság.

— **Elszámolás.** Az 1918. évi december hó 25-én megtartott „Iparos ifjak Önképző-Kör”-i táncmulatság alkalmával felülfizettek: Guttmann József 34 kor. Novotta János, Lévy Mihály 20 K, Magyar Dániel 15 K, Soós Ferdinánd 16 K, Szerdahelyi János 12 K, Molnár Mihály, Sándor Jánosné, Battó István és Pál, Kapala Sándor, Soós János, Varga Pál 10—10 K, ifj. Halasi István Györe Károly, Berényi István, Rajki Antal, Gyapjas Antal, Dobozy Károly Weisz Sándor, id. Kapala Sándor, Neruzsil István, Molnár István, Uri András, Varga László, Mihalik Sándor, ifj. Varga Péter, Drubina Lajos, Plundrich Gusztáv, Apter József, Knöpfler Gyula, Pick Miklós, Deutsch Gyula, Lang Vilmos, B. Szabó József 6—6 korona, Baán János, Bencsik János, Csibrán János 5—5 K, Cseri László, Bittera Lajosné, Pataki János, ifj. Cseri István, Dobozi Sándor, Nagy Antal, Hegedüs Andor, Halasi László, Pick József 4—4 K, Szalóki Pál, Nyilasi József, Györe Pál, Skultéti Béla, Pick Manó 3—3 K, Torma János, Füredi Károly, Poltyák István, Halasi Károly, Koós István, Molnár János, Apter Lajos, Lévai Sándor, Meleg László, Halasi István, Plundrich Gusztáv, Jávorszki Odön, Hörömpö Sándor, Vara István, Melegh Lászlóné, ifj. Varga László, Radinowszki Lajos, Lőrinczy Gábor, Retkes Elekné, Retkes Pál, Gönczöl Sándor, Blau Sándor 2—2 K, Imrek Sándor, Demeter Samuel, Varga Pál, Piros József, Tóth József, Szandi Pál 1—1 K. Bevétel: 1622 K, kiadás: 402 K. 40 fill., tiszta jövedelem: 1219 K, 60 fill., mely összeg Fábán István, Nemzeti Tanács elnök urnak átadatott. Úgy a megjelentek, valamint a felülfizelőknél ezuton mond köszönetet a rendezőség nevében, Abony, 1918. dec. 27:

Várady Béla  
jegyző.

Szerdahelyi János  
elnök.

## Nyilatkozat.

A háboru alkalmával tisztviselőink egyrésze hadbavonult, amidőn aztán egyiknek a resortját, a hagyatékügyek kezelését és vezetését magamra vállaltam. Rajtam veszett a mai napig. Roppant munkát kellett kifejtennem a két-három hivatal viselésével. Nem várok érte semmit. De arra érzem magam kényszerítve, hogy kijelentsem, miszerint a hagyatékügy kezelésénél a leltározási díjak nem engem illettek s azokat pontosan átadtam a volt vezető főjegyzőnek.

**Temesközy Gerzson**  
anyakönyvvezető.

## Szerkesztői üzenetek.

„Történelem az élet mestere” című közlemény szellemes írójának üzenjük, hogy

ismeretlen írótól cikket nem közölhetünk, ez elemi szabály a publicistikában. Egyébként tessék a gyermeket nevének nevezni s ha az itteni szervezetek működésével nincs valaki megelégedve, azt nyiltan kiszabad mondania, de tárgyilagosan és az ilyen kritika elől senki sem zárkozhatik el, mi legkevésbé, akár rólunk, akár másról van szó.

**Eltárs!** Hogy a bérharcban kik vesznek részt a jövőben, az az ipari és kereskedelmi alakulatoktól függ. Tény az, hogy egyik pénzintézetünk főkönyvelője havi 250 koronát kap, az abonyi izr. hitközség pedig 58 és 85 koronás éhbérért tart alkalmazottakat.

## Hirdetmény.

Értesítjük a t. közönséget, hogy intézetünk **1919. január hó 1-től** kezdve úgy az összes régi, mint az új betétek kamatlábát  $\frac{1}{4}\%$ -kal leszállítja.

Abony, 1918. dec. hó.

**Pestmegyei abonyi  
takarékpénztár.**

## Üzlet megnyitás.

Van szereucsém a n. é. gazdálkodó közönség b. tudomására hozni, hogy

**szijgyártó és nyerges** üzletemet Szelei-ut 117. sz. a. (színházzal szembe) megnyitottam.

A gazdálkodó közönség szives pártfogását, kéri

tisztelettel

**Molnár Pál**  
szijgyártó és nyerges.

## Ertesítés.

Értesitem t. ügyfeleimet és a jogkereső közönséget, hogy a harctérről visszaérkezve

## ügyvédi irodámat

Cegléden ismét megnyitottam.

**Dr. Almási Sándor**  
ügyvéd  
Cegléd, Körösi-ut 12. sz.

## Ertesítés.

Tisztelettel értesitem a háztulajdonos és építető közönséget, hogy mindennemű tetőfedéseket elvállalok, u. m. pala, cserép, kát-ránylemez fedését. Állandó pala és cserép raktáron van. A legjobb **műpala** és **cserép** nálam kapható jutányos áron. Javításokat úgy pala, mint cserép tetőknél pontos és lelkiismeretesen teljesítek, jutányos ár mellett.

Becses pártfogást kér

**Bulyovszky Dániel**  
Cegléd, Herczeg-u. 31.

## Ertesítés.

Tisztelettel értesitem a közönséget, hogy **fuvarozási vállalatomat** megkezdtem. Bármilyen fuvarozást elvállalok és a legmérsékeltebb árban eszközölöm.

2—10

Kiváló tisztelettel  
**Guttmann József.**

Telefon: 71.

H. sz. 71.

## Első Keresztény Temetkezési vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (kaszárnya épület.) Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit: ércz és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felírási koszorú szalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálás mellett.

**A gyászokcsiba a vállalat  
díjtalanul**  
saját fogatát bocsátja tisztelt ve-  
vői rendelkezésére.

## Kerestetik

megvételre 3 ajtó és 3 ablak, használt is lehet. Ajánlatot elfogad Király István V. ker. 332. sz. alatt.

## MAKULATUR

(pakoló ujság) papir eladó szerkesztőségünkben.

## ZONGORA

jókarban levő (Hamburger-féle) eladó. Bővebbet postahivatal Törtel.

## Szerdahelyi János

az Olasz frontról haza érkező, **könyvnyomdáját**

üzembe helyezte. Elvállal minden e szakmába vágó munkák elkészítését.

## Uránia

**mozgó színházban  
ma előadásra kerül**

## ÁRNYÉKFOLT

Egy modell kálváriája 4 felv.

**Kezdeté d. u. 4, este 6 és  
8 órakor.**

**Helyárak:** Páholylés 3 kor,  
fenntartott hely 2 kor. 50 fillér,  
I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50  
fill. III. hely 1 kor. Gyermekek  
gyek érvénytelenek.